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PROTOKÓŁ Z POSIEDZENIA 

DORAŹNEJ KOMISJI STATUTOWEJ RM 

w dniu 11 grudnia 2009 roku 

 

Posiedzenie Doraźnej Komisji Statutowej odbyło się 11 grudnia 2009 roku w sali 

Kominkowej Kórnickiego Ośrodka Kultury. W posiedzeniu uczestniczyło trzech członków 

Komisji, nieobecni Michał Stecki, Julia Bartkowiak i Bogdan Wesołek. W posiedzeniu 

uczestniczyli także radny Roman Genstwa i radca prawny UM Przemysław Barczyński. 

 

1. Przewodniczący Komisji otworzył posiedzenie. Powiedział, że trzech członków Komisji 

usprawiedliwiło swoja nieobecność. Podkreślił, że z uwagi na fakt, że  w posiedzeniu 

uczestniczy połowa składu Komisji spotkanie będzie miało charakter informacyjny, nie będą 

podejmowane decyzje. Następnie przewodniczący przeczytał porządek obrad, do którego  

nie wniesiono uwag: 

1. Otwarcie posiedzenie i przyjęcie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia. 

3. Przedstawienie aktualnego stanu prawnego Statutu w świetle dotychczasowych zmian 

ustawowych. 

4. Zapoznanie się z dotychczas wypracowanymi wnioskami komisji stałych RM na temat 

proponowanych zmian Statutu. 

5. Wolne głosy i wnioski. 

6. Zakończenie obrad. 

 

2. Nie zgłoszono uwag do protokołu, głosowanie nad dokumentem odbędzie się na kolejnym 

posiedzeniu. 

 

4. Przewodniczący Maciej Marciniak podkreślił, że przyjmowany w 2002 roku przez RM  

w Kórniku Statut (z jedna zmianą w 2004 roku, spowodowaną wymogiem dostosowania  

do przepisów wyższego rzędu), był dokumentem rewolucyjnym i dobrym, opracowanym  

we współpracy ze specjalistami. Sprawnie reguluje działalność gminnego samorządu. 

Przypomniał, że powodem powołania Doraźnej Komisji Statutowej są przede wszystkim 

propozycje zmian w charakterze działania Komisji Rozwoju Gospodarczego, podniesienie 



rangi prac dotyczących polityki przestrzennej. W dyskusjach radnych pojawiały się również 

propozycje połączenia Komisji Ochrony Środowiska i Komisji Rolnictwa. Następnie 

przedstawił opinie komisji stałych RM nt. wniosków przewodniczącej RM: W imieniu swoim 

oraz wice przewodniczących RM w Kórniku proszę Państwa o wprowadzenie do porządku 

obrad najbliższych posiedzeń dyskusji nad przedstawionymi niżej wnioskami: 

1. Powołanie Komisji Statutowej, której zadaniem będzie analiza Statutu Gminy, 

wprowadzenie ewentualnych zmian dot. m.in.: przedmiotów działań komisji stałych rady. 

2. Rozwiązania wypracowane przez Komisję Rozwoju Gospodarczego, podczas prac  

nad z polityką gminy dotyczącą planowania przestrzennego: 

a) zmiana nazwy Komisji Rozwoju Gospodarczego na Komisję Polityki 

Przestrzennej i Rozwoju Gospodarczego, 

b) powołanie Komisji Polityki Przestrzennej, przeniesienie zagadnień 

dotyczących rozwoju gospodarczego do przedmiotu działania Komisji 

Budżetu i Finansów, 

c) powołanie komisji doraźnej ds. polityki przestrzennej. 

 

KOMISJA REWIZYJNA 22.07.2009: 

Radni zapoznali się z pismem przewodniczącej RM w sprawie propozycji zmian w Komisji 

Rozwoju Gospodarczego (nazwa, przedmiot działania) i powołania Komisji Statutowej w celu 

przeprowadzenia analizy przedmiotów działań komisji stałych rady i przedstawienia 

propozycji zmian w Statucie Gminy. Radny Maciej Marciniak podkreślił, że Statut  

jest dokumentem, którego zmiany powinny być przemyślane. Zgodził się, ze obecny może 

wymagać aktualizacji, wprowadzenia poprawek, wypracowanych w bieżącej działalności 

rady. Radny powiedział, że popiera tezy powstałe podczas dyskusji prowadzonych  

nad polityką przestrzenną w ramach KRG, jednak uważa, że pozostałe komisje mogą 

opiniować zmiany przedstawione precyzyjnie (propozycja składu osobowego nowych komisji, 

nazw). Z tym stanowiskiem zgodzili się pozostali członkowie Komisji Rewizyjnej. 

Przewodniczący podkreślił, że widząc jak dużo pracy ma Komisja Rozwoju Gospodarczego, 

uważa za słuszną propozycję powołania Komisji Polityki Przestrzennej. Radny Andrzej 

Regulski powiedział, że zmiana nazwy KRG na Komisję Polityki Przestrzennej i Rozwoju 

Gospodarczego podniosłoby rangę Komisji, nie popiera jednak pomysłu powołania osobnego 

gremium. Radny Paweł Kuźma również opowiedział się za uszczegółowieniem nazwy komisji. 

Radny Maciej Marciniak powtórzył, że najważniejsze jest, aby prezydium  

RM przedstawiło propozycję konkretnych rozwiązań, a nie tezy do dyskusji. 



 

KOMISJA ROLNICTWA 22.07.2009: 

Przewodnicząca Komisji odczytała pismo przewodniczącej RM dotyczące propozycji zmian  

w przedmiotach działań komisji RM, w szczególności Komisji Rozwoju Gospodarczego. 

Radny Roman Genstwa powiedział, że KRG poświęciła bardzo dużo czasu na dyskusję  

nt. polityki przestrzennej, jednak nie zakończyła sprawy, nie przyjęła dokumentu,  

nie przedstawiła stanowiska całej radzie do zaopiniowania. Radny podkreślił, że należy 

dokończyć dyskusję w ramach KRG. Jedyną możliwą do zaakceptowania zmianą w opinii 

radnego jest zmiana nazwy KRG na Komisję Polityki Przestrzennej i Rozwoju 

Gospodarczego. Zebrani uznali, że nie mają sensu działania zmierzające do wprowadzenia 

istotnych zmian w komisjach na rok przed zakończeniem kadencji. Przewodnicząca Julia 

Bartkowiak podkreśliła, że propozycja wprowadzenia zmian jest bezzasadna, ponieważ  

w przedmiocie działania KRG znajduje się polityka przestrzenna. Członkowie Komisji 

Rolnictwa jednogłośnie zgodzili się z przewodniczącą. 

 

KOMISJA BUDŻETU I FINANSÓW 24.07.2009: 

Przewodniczący Seweryn Waligóra odczytał pismo przewodniczącej RM zawierające wnioski 

w sprawie zmiany przedmiotów działań komisji RM, w szczególności Komisji Rozwoju 

Gospodarczego, propozycję zmiany nazwy tej komisji oraz powołania Komisji Statutowej  

w celu uaktualnienia zapisów uchwały. Przewodniczący zaproponował, aby radni w terminie 

dwóch tygodni, składali uwagi i propozycje w biurze rady. Na początku września, z uwagi  

na sezon urlopowy, zostanie zwołane posiedzenie w tej sprawie. 

 

KOMISJA ROZWOJU GOSPODARCZEGO 24.07.2009: 

Przewodniczący Michał Stecki zaproponował zwołanie posiedzenia wszystkich radnych  

w celu przedyskutowania wniosków z pisma przewodniczącej RM. 

 

Przewodniczący zaproponował, aby wypracowane przez Komisję Doraźną wnioski,  

czy też propozycje dokumentu, były opiniowane przez wszystkich radnych na wspólnym 

posiedzeniu. 

 

3. Przewodniczący Komisji poprosił radcę prawnego o przedstawienie zmian w prawie, 

przyjętych od momentu uchwalenia Statutu Gminy Kórnik, które mają wpływ na działanie 

gminnego samorządu terytorialnego. Radca prawny odpowiedział, że wprowadzono dużo 



zmian, około dwudziestu, jednak nie mają one bezpośredniego wpływu na treść Statutu,  

nie wymagają natychmiastowych zmian w dokumencie. Najistotniejsze zmiany to m.in.: 

zmiana liczby radnych, obowiązki gmin dot. zarządzania kryzysowego, zmiana sposobu 

wyboru burmistrza, obowiązek składania oświadczeń majątkowych, zadania z zakresu 

kultury, zwoływanie pierwszej sesji, kompetencje rad dot. nazewnictwa ulic i placów, 

fundusze sołeckie. 

Pan Przemysław Barczyński zwrócił uwagę na rolę rad sołeckich. Przypomniał, że zgodnie  

ze statutami sołectw rady opiniują projekty planów, jednak ustawa o planowaniu  

i zagospodarowaniu przestrzennym nie przewiduje takiego działania. Zaproponował 

wprowadzenie w statutach sołectw zapisu mówiącego np. o możliwości opiniowania planów, 

nie o obowiązku. Radny Andrzej Regulski zwrócił uwagę, że opinia RS jest potrzebna,  

są to osoby, które żyją w danym środowisku, znają obszar. Radny Roman Genstwa 

powiedział, że wie z informacji medialnych, że trwają prace nad ustawą, która wzmocni rangę 

sołtysów i sołectw. Podkreślił, że burmistrz może zaciągać opinii sołtysa, która nie będzie 

wiążąca. Radca prawny poinformował, że wg stanowiska Wydziału Planowania 

Przestrzennego UM opinia RS jest potrzebna.  

Radca Przemysław Barczyński powiedział, że w jego opinii konieczne jest wprowadzenie 

bardziej szczegółowych zapisów dotyczących prac kontrolnych Komisji Rewizyjnej. Proces 

rozpatrywania skarg powinna prowadzić wyłącznie Komisja Rewizyjna, komisje 

merytoryczne mogą wydawać opinie w danej sprawie.  

Przewodniczący Maciej Marciniak zwrócił uwagę na §10 Statutu Gminy Kórnik mówiący  

o gospodarce finansowej jednostek pomocniczych. Przypomniał o konieczności uaktualnienia 

zapisów Statutu w związku z przyjęciem ustawy o funduszu sołeckim.  

Następnie odniósł się do § 16 określającego stałe komisje powoływane przez radę  

oraz ograniczającego możliwość pracy radnych do trzech komisji. Przewodniczący podkreślił, 

że zmiana zapisów tego paragrafu jest konieczna, jednak powinna obowiązywać od nowej 

kadencji. Wprowadzanie istotnych zmian pod koniec prac obecnej rady  

jest bezprzedmiotowe. Zebrani zgodzili się z uwagą. Radca prawny potwierdził, że możliwe 

jest wprowadzenie zapisów regulujących tę propozycję.  

§ 52- przechowywanie nagrań z posiedzeń. Przewodniczący Maciej Marciniak zwrócił 

uwagę, że protokołu z obrad nie przyjmuje się uchwałą (o czym mówi punkt 2 paragrafu), 

konieczne będzie poprawienie zapisów. 



Radni dyskutowali także nt. § 85 dotyczącego liczby członków Komisji Rewizyjnej. Zebrani 

zgodzili się, że komisja ta powinna mieć nieparzystą liczbę członków, najmniej 3 osoby. 

Radca prawny powiedział, że przepisy nie mówią o konkretnej liczbie.  

Przewodniczący Maciej Marciniak powrócił do przedstawianej na poprzednim posiedzeniu 

informacji nt. prac nad ustawą o dietach sołtysów. Wysokość diety ma być uzależniona  

od ilości mieszkańców sołectwa, i tak: 100 zł w sołectwach do 200 os,, 150 zł w 200-400 

osobowych sołectwach, 200 zł – 400-600 mieszkańców, 250 zł w sołectwach większych  

niż 600 mieszkańców. Podobnie jak w przypadku funduszu sołeckiego, gminy będą mogły 

uchwalić wyższe diety, jednak budżet państwa będzie refundował wydatki jedynie do kwot 

ustalonych w ustawie.  

Przewodniczący zwrócił również uwagę na zmianę ustawy o samorządzie gminnym w art. 20, 

punkcie 2d mówiącym, że w przypadku odwołania przewodniczącego i zastępców sesję rady 

zwołuje wojewoda, zapytał, czy w Statucie Gminy powinien się znaleźć taki zapis.  

Radna Irena Kaczmarek porosiła o przedstawienie wykładni prawnej nt. możliwości 

udzielania głosu publiczności podczas sesji RM. Powiedziała, że zgodnie z informacjami 

uzyskanymi na szkoleniu nie jest dozwolone udzielanie głosu osobom nie biorącym 

bezpośredniego udziału w posiedzeniu. Przedstawicielami mieszkańców mają być radni, 

którzy pełnią dyżury. Ponadto zainteresowani powinni wypowiadać swoje opinie podczas 

obrad komisji. Przewodniczący Maciej Marciniak zgodził się, że dotychczasowa praktyka  

w udzielaniu głosu osobom trzecim jest zwyczajem, a nie obowiązującym prawem. 

Na zakończenie dyskusji przewodniczący Doraźnej Komisji Statutowej poprosił radcę 

prawnego, aby przygotował zestawienie wszystkich zmian w prawie, o których mówiono  

na bieżącym posiedzeniu. Przewodniczący powiedział także, że wystąpi do wszystkich 

radnych z wnioskiem o przedstawienie indywidualnych uwag, propozycji zmian w statucie 

gminy i statucie sołectw. Radny Roman Genstwa zaproponował, by po przyjęciu propozycji 

zmian przygotowano obowiązującą treść Statutu z naniesionymi zmianami – co pozwoli  

na porównanie propozycji. Przewodniczący Maciej Marciniak zgodził się z prośbą radnego. 

 

6. W związku z wyczerpaniem porządku obrad zakończono posiedzenie. 

 

 

Protokołowała Helena Cyranik 


